

从“中国制造”走向“中国创造”

大型输变电设备制造业： 登上国际电工制造的“珠穆朗玛峰”

4年，弹指一挥间。随着两个特高压输电项目的正式运营，我国输变电设备制造业用短短4年时间登上国际电工制造的“珠穆朗玛峰”，书写了世界输变电发展史上崭新的一页。

以1000千伏特高压技术的成功运用为典型，我国输变电产品的生产规模、制造能力、技术水平、生产效益已经达到当今国际最高水平。截至目前，输电距离长达640公里的我国首个特高压输电工程已经安全平稳运行一年有余。从“中国制造”到“中国创造”，我国输变电设备制造业实现跨越式发展，走出了一条中国特色的自主创新之路。

**在探索中实现跨越式发展
——从“中国制造”到“中国创造”**

输电和变电设备是电力输送的重要组成部分，直接决定一国电力工业的先进程度。中国电力工业从220千伏、330千伏，发展到500千伏的电压等级，都曾向发达国家购买了大量技术和设备。国内企业在不得不承受高昂价格的同时，无数次地发问，我们何时才能实现“中国制造”？

不是一番寒彻骨，哪得梅花扑鼻香？经历了“引进、消化、吸收”的痛苦摸索之后，我国企业在自主创新的实践中迎头赶上。目前，500千伏直流和750千伏交流输电设备完全实现了国产化；百万千瓦大型核电、水电和火电等重大工程项目的变压器完全国产化；风电和光伏发电项目的输变电产品均已立足国内制造。

在超高压领域完全实现国产化之后，我国开始挑战运用特高压技术解决长距离输电的世界性难题。我国现有电网主要以500千伏为主，最经济的电力输送距离为500公里。运用交流1000千伏、直流800千伏以上的特高压技术，经济输送距离可以达到1000公里以上，输送容量相当于500千伏线路的四倍



到五倍。作为远距离、大容量、低损耗输电的载体，特高压输电能够将电能从我国西部和北部大规模输送到中部和东部地区。

2005年，我国正式确定两个特高压输电项目。2009年初，晋东南—南阳—荆门1000千伏特高压交流输变电工程成功投产；2009年12月，云南至广东正负800千伏特高压直流输电工程成功投产；同期，向家坝—上海正负800千伏特高压直流输电工程实现一次带电成功。这些世界最高级别的输电项目均立足于国内设计和制造。消息一出，震撼世界电力行业。美国能源部部长朱棣文第一时间与项目的负责人交流，他坦言：“这方面你们走到美国前面去了，我很想和你们分享这个成果。”

“输变电制造业的跨越式发展，大大缓解了有些经济发达但缺乏优质能源地区的电力需求，可以说不大会出现前两年那样拉闸限电的现象了。”国家发改委副主任、能源局局长张国宝说，“我们拥有当代最先进的输变电技术和设备，中国输电网络的先进程度完全可以媲美欧美国家。”

中国企业完全掌握了被誉为电工制造领域“珠穆朗玛峰”的特高压技术，实现了“中国制造”的梦想，正朝着“中国创造”的目标迈进。世界输变电设备制造业

迎来了中国时代

**在创新中成就世界典范
从追赶国外先进水平到成为
国际准则**

短短的几年时间，中国的输变电设备制造何以实现质的飞跃？答案只有一个：创新。

在电网建设上，输电和变电设备是最重要的组成部分，变压器又是输电和变电领域的关键设备。2005年3月，我国设备制造企业开始了特高压变压器的自主制造之路。那时，特高压变压器究竟是什么样的，谁也不知道。在研制世界顶级特高压变电器的背后，是一次次痛苦跌倒再爬起来的过程。

2008年3月，由特变电工制造的1000千伏变压器顺利完成，该变压器由朱英浩院士领衔设计研发，倾注了国内电力科技精英的全部智慧。试验开始，专家们都聚集在操控台，盯着各项指标，加负荷，电压指针向上升起。突然，出现了一个电击声，电压指针回零！所有的专家刹那间都愣住了，他们明白——特高压变压器首次测试失败了。

几乎如出一辙，天威保变生产的1000千伏变压器也未获成功。在一个月

里，两台变压器双双试验失败。在试验现场，50多岁的总工程师跌坐在地上号啕大哭。

一切科学探索都会有失败，在哪里跌倒就在哪里爬起来。经过反复调试检测，失败的根源终于被发现，一个绝缘片的材料需要改进。从3月到5月，各个部门打破技术壁垒，汇集国内外权威专家的经验和智慧，对变压器绝缘部分进行了强化改进。6月，变压器再次进行升压试验。电压表上，电压从600千伏到800千伏……直至1100千伏，大家屏住呼吸、掐表计算，变压器经受住了1100千伏的考验并顺利降压为零。这次成功意味着世界上电压等级最高、各项指标顶尖的变压器研制成功，是输变电重大设备立足国内制造的一次历史性突破！

2009年1月6日，在特高压工程投运现场，国家电网公司副总经理舒印彪兴奋地说，在工程的三站两线中，整机设备见不到有外国商标。大到变压器，小到绝缘子，全部产品没有一个外国商标，这就是创新的成果。

依托特高压工程，在变压器、电抗器和高压开关的输变电三大件制造上，我国自主研发的产品创造了多项世界第一，核心材料填补了世界输变电制造业的空白。国际电工委员会将相关领域的中国标准采纳为世界标准。创新成就了中国、乃至世界输变电制造史上的典范！

(张艺 周英峰)



简讯

世界首台大型移动式气压焊轨车 在昆明中铁出厂

昆明中铁大型养路机械集团公司研发制造的世界第一台移动式气压焊轨车，近日交付成都铁路局综合维修中心使用。

这台YHGQ-1200型移动式气压焊轨车是昆明中铁集团公司与西南交通大学合作开发的世界上第一台数控气压焊轨车。该车具有焊接、正火一机化功能，在作业过程中可自动钢轨夹紧、对齐，数

(查于)

大连重工研制世界最大 2万吨吊点桥式起重机

3月12日，大连重工·起重集团自行开发研制的2万吨吊点桥式起重机顺利通过中国机械工业联合会专家鉴定委员会的科技成果鉴定。

鉴定会上，大连理工大学程耿东院士和中南大学钟掘院士等7名鉴定会委员一致认为，2万吨多吊点桥式起重机技术难度大，是先进制造装备改造传统造船工艺的成

(张晓)

武重重大专项产品实现三大技术突破

武重机床集团近期为中国一重、二重集团制造提供了一批DL系列超重型数控卧式镗车床产品，其中专为中国二重提供的一台DL250型5米超重型数控卧式镗车床是目前世界上同类规格最大(两项尖承重为世界第一)的产品，也是“十一五”国家重点项目的关

键工艺设备、标志性成果之一。

据了解，在这台具有完全自主知识产权的重大国产化装备上，武重机床集团实现了三大技术突破：一是超重型高精度静压主轴箱的设计为当今世界之最。二是超长床身制造工艺新技术的研究达到国内领先设计水平。三是首创国内双工作组三通道数控技术及三轴同步技术。

目前，我国超重型轧辊、大型船舶(航空母舰)舵轴、超临界汽轮机转子、水轮发电机转子及大电机主轴的加工设备均需进口，国家不仅需花费大量外汇，发达国家的技术封锁也对我国的国防安全和产业安全构成威胁，而DL250型5米数控超重型卧式镗车床填补了这一国内空白。

DL250整机交付使用以来，主要用于核电产品的关键零部件的加工，已成功顺利完成超临界核电半速转子超大超重关键零部件的全序加工，用户反映状况良好。该装备的成功研制和投入使用打破了

(吴兴)

中国首台千吨级全地面起重机下线

“轰！”的一声，一个庞然大物从密封的“太空舱”里破墙而出，前脸如奔驰中的雄狮，车身呈流线型设计，气派、稳重。在现场灯光和焰火的照耀下，直径近2米的起重机臂昂首向上，一臂擎天。

3月3日下午3点18分，随着三一集团总裁唐修国宣布：“中国首台千吨级起重机正式下线”，三一历时两年研发的超大吨位全路面起重机SAC303正

目前，SAC303全地面起重机已完

成专利申请受理21项，其中13项为实用新型专利，6项为发明专利，2项为外观专利，还有多项专利正在申报中。

中国首台千吨级全地面起重机SAC303在三一的成功下线，标志着中国的民族工业尤其是装备制造业将在世界工程机械领域获得强大的竞争优势，开始进军高端产品市场。据悉，这台起重机还未下线，就已被客户订走，市场前景看好。

自2009年11月6日，具有国际一

流水准的起重机新产业园全面竣工并正式投产以来，三一起重机开始进入高速发展的轨道。2009年销售额较2008年增长近90%，成为三一集团增长最快的事业部。

根据规划，未来几年三一起重机型谱将更为完善。三一全力打造和正在形成的强大的研发、制造和服务核心竞争力，为全方位追赶世界一流水平奠定坚实的基础。

(何明)

技术创新提升竞争力

珠海摩天宇打造亚洲最大航空发动机维修基地

截至2009年底，珠海摩天宇维修发动机实现总产值约242亿元，总维修量165台。据悉，珠海摩天宇在珠海实现平稳发展，已先后获得中国适航当局CAAC、欧洲联合适航当局EASA、美国适航局FAA以及印度尼西亚、越南和新加坡等国家的适航维修许可证，维修业务、维修深度不断拓展，尤其在发动机维修数量持续增长的同时，第三方客户服务发展迅速，已占业务总量的74%。在全球金融危机中逆势上扬。

日前，珠海摩天宇航空发动机维修有限公司执行副总裁王刚接受记者采访时表示，毫无疑问，公司在行业内处领先地位，成为国内规模最大的民用航空发动机维修基地。我们的目标是，打造亚洲最大的航空发动机维修基地。

技术与产能居国内领先地位

“正在召开的两会中，民航业发展受到极大关注和热议。国家首次提出由民

航大国转变为民航强国口号。珠海摩天宇公司作为以航空发动机维修为主的企

业，也将接受严峻挑战。”王刚表示。

据介绍，航空发动机维修这一领域在中国，无论技术、产能及相关业务还相对薄弱。一些维修科目和技术仍需依赖原制造厂。因此，对于摩天宇公司而言，只有坚持技术创新，依靠新技术和新项目才能推进企业稳步发展。

王刚谈到，目前航空发动机维修行

业竞争日益激烈。珠海摩天宇在国内发

动机维修企业中目前仍居领先地位。

2009年底，更与全日本空输株式会社签

署了关于CFM56-3发动机的维修框架协议，成为国内民用航空发动机维修业

首次成功踏足日本市场的典范。在技术

方面，公司可提供全世界运营中的

V2500、CFM56-3/-5B/-7B系列的发动

机提供服务，包括所有单元体的全套分拆、

组装、部件清洗、无损检测和检验等。“我

们具备80%以上零部件的维修能力，掌

握2000项包括热处理、等离子喷涂和

高速磨床等维修技术。此外，与MTU其

他分支机构的通力协作进一步增加了可

提供的维修服务范围。”王刚说。

王刚介绍，在技术创新、提高产能和

拓展维修深度的同时，公司重视环保与

节能减排建设。在废水处理、废气净化通

风系统、噪音控制及危险废物等处置方

面，均达到国家甚至国际标准。其中“三

废”系统建设投入资金800多万美元，

达到国家甚至国际标准，得到环保总局

充分肯定。

技术创新提高核心竞争力

记者了解到，珠海摩天宇今年计划重点引进CFM56-7B燃烧室的维修能力。与此同时，摩天宇还将加强与GE公司的合作，扩展CFM56系列发动机维修技术沟通与交流。在硬件建设方面，公司将再增加一套等离子喷涂设备、全自动立式车床、平衡床等国际先进维修设备，不断改善设备条件。软件方面，公司重视

人才储备和人才培养，全面提高工作能力和业务素质。据了解，公司将为员工提供更多到MTU全球其他分公司培训的机会。

新的一年，摩天宇将加大力度开拓海外市场，提高亚太地区市场份额。“我们的目标是实现效率和价格的双赢。通过开拓市场，强化维修流程管理等有效举措来控制成本。或许我们的价格不是最低的，但我们可以提供最优质的服务。”王刚介绍，随着公司二期厂房扩建，尤其是东侧维修车间施工启动，产能将大幅提高，“新车间建成投产，公司年维修量将由原来的近200台提升至300台，增长50%。”王刚还透露，今年计划实现年维修量是190台，较2009年增长20%左右。

王刚认为，珠海与航空产业有着深

厚的渊源。随着国家民航大国向民航强

国进程的推进，珠海将把握历史机遇，实

现航空产业进一步发展。

(甘慧茵)

人才储备和人才培养，全面提高工作能

力和业务素质。据了解，公司将为员工提

供更多到MTU全球其他分公司培训的机

会。

新的一年，摩天宇将加大力度开拓海

外市场，提高亚太地区市场份额。“我

们的目

标是实现效率和价格的双赢。通过开

拓市场，强化维修流程管理等有效举

措来控制成本。或许我们的价格不是

最低的，但我们可以提供最优质的服务。”

王刚介绍，随着公司二期厂房扩

建，尤其是东侧维修车间施工启动，产

能将大幅提高，“新车间建成投产，公

司年维修量将由原来的近200台提升

至300台，增长50%。”王刚还透露，今

年计划实现年维修量是190台，较2009

年增长20%左右。

王刚认为，珠海与航空产业有着深

厚的渊源。随着国家民航大国向民航强

国进程的推进，珠海将把握历史机遇，实

现航空产业进一步发展。

王刚认为，珠海与航空产业有着深

厚的渊源。随着国家民航大国向民航强

国进程的推进，珠海将把握历史机遇，实

现航空产业进一步发展。

王刚认为，珠海与航空产业有着深

厚的渊源。随着国家民航大国向民航强

国进程的推进，珠海将把握历史机遇，实

现航空产业进一步发展。

王刚认为，珠海与